

“单独”二胎 生还是不生？

文/戴蓉



渴望Vs反对 各有各的原因

“一个孤单，两个正好，如果能有儿有女是最好了！”

这是“刚”想法，可能也是很多家庭渴望“二胎”的想法，就像“可妈”，之前已经生了一个女儿，但是一直想要一个儿子，凑成“好”字，就等这政策制定好了之后备孕。

“经常看到自己的儿子在家玩得时候，都自言自语，过家家的时候，经常自说自话，一会扮演这个，一会扮演那个……如果有一个人来了陪他玩的孩子，他就非常地开心，经常在家说要找邻居哥哥。上次去了趟老家，遇到了一个小表弟叫他‘哥哥’，就很开心，回来后见到同学就炫耀：我也是哥哥。”

“既然孩子想做哥哥，那么有条件，肯定要满足他的想法。有了第二个孩子，对于独生的儿子来说，也是有好处的，从小知道要分享，不可以自私，长大之后有个亲戚可以走动，可以帮衬。”

为了儿子，也为了自己的私心，“刚”和妻子已经开始期待自己的“二孩”。

有渴望生二胎，自然也有不愿意生的。

刚刚生完一个孩子的“小胖子”坚决不生第二个，“再也不生了，从怀孕到生产、再到带孩子……太累了。”

生孩子的“十级”疼痛虽然“小胖子”没有敢尝试，但是剖宫产后的疼痛即使用了麻药，她也觉得一次就够了。很多人都说做了母亲之后，生产的痛苦会渐渐淡忘，不知道“小胖子”的想法会不会随着时间的消逝而改变。

“教育费用高，生活压力大”也是很多家庭不愿意生二胎的原因。

女儿已经上幼儿园的“奥陶纪”就不太愿意再生一个孩子，她是独生子女，丈夫还有个弟弟，现在他们刚刚换了个大房子，居住没有问题，丈夫也觉得可以再生一个，但是她还是觉得一个就够了。“奥陶纪”的母亲也表示，好不容易带大了一个，上学了还要帮他们忙，再生一个谁来带啊？

第一个女儿出生后，丈夫经常出差，婆婆在外地，为了带孩子，“奥陶纪”辞职在家，现在女儿终于上幼儿园了，她也出去继续工作了，如果再生孩子势必要继续辞职，年纪大了再回归职场比现在压力肯定大得多。

而且现在很多家庭已经习惯了“只生一个好”。

“孩子贵精不贵多，我要用培养两个孩子的钱来培养一个孩子……”

“两个孩子势必会降低家庭的生活水准，我必须有质量地活着而不是苦巴巴地养大两个孩子。”

小调查

如果你是“单独”家庭，你愿意生二胎吗？

如果你是双独家庭，或者符合其他条件已经生育二胎的家庭，愿意将你二胎生活中的酸甜苦辣跟大家分享么？

那么请新浪微博 @菜小油儿，或者邮箱回复 :jjwblyt@163.com。

“单独”二胎政策全面落实后，在全国范围内，将影响1500万至2000万人，他们是一方独生子女，且已育有一个孩子的育龄夫妻。根据国家卫生计生委前期开展的生育意愿调研，上述1500万至2000万符合生育新政的夫妇，大约50%至60%愿意生育第二个孩子。

镇江 等待省里“单独”二胎新政策

听到“单独”二胎政策放开的消息后，老公是独生子女的“可妈”表示万分开心，她终于可以再生一个孩子了。现在的她正在平复着自己的心情，等待着江苏省“单独”二胎政策的消息。

据记者从市计生委了解到，江苏省的“单独”二胎政策还在制定当中。

“政策肯定会实施，但是不可能一蹴而就。”

镇江市正在等待省里修订《江苏省人口与计划生育条例》，然后经过省人大或者常务委员会通过。然后根据新条例的标准，符合条件的“单独”家庭就可以申请再生一孩。

影响 千万家庭受到政策波及

“‘单独’家庭开放二胎政策，给已婚女性带来困扰。尤其是大龄已育一胎的，本来计划孩子上幼儿园后重新找回工作状态，继续在职场打拼，现在却要面对男方家庭希望再生一个的压力。用人单位本来欢迎已婚已育女性，现在也担心她们不久要生二胎，影响工作效率。女性的职场价值，迅速被拉低。”

“丈夫一家都希望生二胎，但是我不是很情愿。烦恼中……”

近日，南方都市报与大粤网联合发起一项对生育意愿的调查显示，有约3/4的网友表示想要生两个或以上的孩子，而约1/4的未婚者表示，会改变择偶标准，更倾向于找独生子女。

除了对家庭婚育的影响，“单独”二胎政策将影响到社会的很多方面，有网友总结了如下几条“单独”二胎政策放开后的影响，不仅“单独”家庭受影响，其他家庭也将被影响：

- 1.生孩子本来医院床位就不够，现在会更不够；
- 2.幼儿园、小学、中学入学难会更难；
- 3.小户型不够用了，开始抢大房子，房价更贵；
- 4.因为每户涉及2个孩子，学区房更加抢手；

5.给2个孩子婚前买房，所以房子更紧张；
……

甚至在“单独”二胎政策放开的消息出台后，有关母婴用品类的股票就持续上涨，香港相关学者开始未雨绸缪地担心起“香港供应紧张的奶粉会再添压力”。

有网友还戏称，中国“单独”二胎政策可能会引起这样的怪象：“42岁的妈妈是独生女，21岁的女儿也是独生女，她们老公都不是独生子，母女均可以生二胎。如果母亲先生第二胎的话，女儿就不能生二胎；如果女儿先生二胎，母亲后生二胎则可能不犯法。于是，将会看见外甥牵着小舅或小姨出去买糖吃的中国式家庭！”

纠结

“单独”家庭生还是不生

“孩子由谁来带？”

“以后买房子都得多买一套？”

“大的孩子会不会觉得受冷落啊？”

“多生一个，养育孩子的费用将成倍增长，自己负担得起么？”
……

“随风”是正在纠结着的一位“单独”家庭的家长，她有一个姐姐，她丈夫是独生子女，生完一个孩子之后，“压根就没有想过二胎的事情”。现在政策放开了，没有想法的“随风”开始考虑要不要生“二胎”。

她觉得自己目前面临的状况是：家中婆婆身体不好，带一个孩子都吃力，自己的父母在其他城市，过来带可能性不大；家中有两套住房，但不在一处，一套公婆住，一套自己住，但是都有贷款；平时孩子跟公婆住，所以现在他们自己住的房子是两居室，原本打算孩子上一年级，就接过来跟自己住，如果要生二胎，房子肯定不够住；大的是儿子，如果再生一个儿子，结婚的时候还要多准备一套房子，感觉到压力大；儿子即将升一年级，晚上要辅导功课，作为家长肯定要投入很大的精力，不知道是否顾得过来；而且儿子独自一个人惯了，享受了独一份的宠爱，有了弟弟妹妹之后会不会对他心里产生影响……

生二胎可以，但是生完之后可能带来的系列问题怎么解决都困扰着“随风”，以至于她到处咨询是生好还是不生好。